Comentarios de la Capacitadora Certificada de HighScope 
 Mtra. Graciela Borja Sarmiento
surgidos durante el examen de titulación de 
Maestría en Investigación y Desarrollo de la Educación de 
Pilar Farrés González Saravia
Universidad Iberoamericana CDMX 
Algunas frases muy  atractivas que rescaté de la presentación visual de 30 minutos de Pilar fueron:
-“El cambio no es un evento es un proceso”. En efecto Pilar, qué atinada reflexión.
- “Observar al niño es ‘el puente’ ” Sin duda Maestra, por supuesto eso abre la puerta al mundo del niño.
-“El niño es quien fija el tiempo”: Me parece una afirmación convincente con la que comulgo. Sin embargo, me gustaría oír más los argumentos al respecto de Pilar y no los míos. Quisiera pedirle que me amplié su idea más adelante.
- En su réplica a la sinodal Dra. Martínez, Pilar nos reveló que lo que más aprendió de la experiencia fue: que el diálogo es enriquecedor.
-Me encantó escuchar en su réplica a la Sinodal Heidi, la siguiente frase” El padre no es tu cliente, es tu socio”. Me atrajo la frase de Pilar porque realmente si todos los directores escolares vieran así a los padres otro escenario educativo sería el de nuestro país. 
-Algo muy valioso para mí sobre sobre el trabajo de Pilar con “Dona”  (la maestra observada y retroalimentada)   fue  que Pilar  EXPERIMENTÓ en la interacción con la maestra observada  lo que el Currículo propone como estrategias de Interacción Adulto –Niño; por supuesto, que como capacitadora y estudiosa del currículo desde hace muchísimos años Pilar sabe que la filosofía de HighScope nos propone y pide que las estrategias que los adultos impulsamos para la interacción con los niños las extendamos a las relaciones con los adultos, con el equipo de trabajo y más aún a todos nuestros ámbitos personales. Por lo mismo, eso no fue lo significativo para mí sino que Pilar lo “vivió” durante muchos meses, así ella nos comentó que esa vivencia fue su gran aprendizaje. 
Una parte creativa o aportación de la tesis de Pilar fue que como pedagoga le resultaron insuficientes las categorías que el PQA ofrece (la Fundación HS en este instrumento de evaluación les llama secciones, ítems y sub-ítems)  ni las de Robert E. Stake el psicólogo educativo estadounidense en el que ella también se apoyó y así fue como  Pilar  elaboró nuevas categorías para observar y retroalimentar a Dona tales como: a) ¿cómo ve la maestra al niño?, y  b) la de “control de grupo”, etc.
Aquí sí quisiera un diálogo con Pilar porque quizá yo como traductora, conocedora de la teoría y las herramientas de medición “creo” podría encontrar en el instrumento donde evaluar a Dona en estos aspectos dentro del PQA. Sin embargo, yo no experimenté lo vivido por Pilar y por eso me intriga conocer la deficiencia del instrumento PQA, Tengo curiosidad de hablarlo con Pilar para que me brinde luz al respecto.  
-Sylvia Schmelkes habló del valor tan grande que un trabajo como el que Pilar realizó tiene debido a que ilustra la fuerza de la “evaluación participativa” es decir Dana se autoevaluó con el acompañamiento de Pilar.¿Qué puede ser más significativo?
- Sylvia también hizo una observación en relación al currículo de HS,  o al menos algo que ella cree le hace falta a La Rueda de HS, piensa que falta un cuadrante de la relación Niño-Niño. Discrepo de Sylvia pienso que realmente no es así pues en el contenido curricular de HS la 2ª categoría (área de contenido) es el Desarrollo socioemocional donde las relaciones Niño -Niño son de suma importancia y no en vano ésta es la 2 categoría del contenido curricular de HS. Las categorías de ICD van de acuerdo al desarrollo del niño desde Acercamientos al aprendizaje hasta Desarrollo socioemocional. La misma rutina diaria contempla momentos en los que los niños juegan con otros niños ya sea en durante el ciclo Planificación. Trabajo Repaso (PTR), Grupo pequeño (GP) o Grupo completo (GC) y eso ilustra la importancia que las relaciones niño-niño tienen en el currículo. En todo caso esto sería algo para charlar con Sylvia.
Hay tanto de qué charlar sobre temas de relevancia que presentó Pilar que me lo reservo para una sabrosa charla entre las dos.
Fue una experiencia placentera, festiva y que deseo reconocer por la asiduidad y esfuerzo de Pilar; por el gusto de escucharla defender el Instituto que preside, llevarlo a los más altos niveles de la Universidad donde estudió en el área de pedagogía. También por presentar un estudio de caso sobre la implementación de nuestro respetado currículo, fue un orgullo ver a Pilar defender la causa, compromiso y planteamientos del Instituto HighScope México y así obtener su Maestría con Honores. Enhorabuena Pilar.
¡Gracias Pilar por abonar a la divulgación del Currículum de HighScope!
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